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Kéziratok nem adatnak vissza.

A magyar liadseij
(A.) Most érkezik Becsből .C&ir, hogy 

az osztrák honvédség egészen ujjáalakit- 
tatik.

Felállítják a hiányzó ezred eket s az 
egész intézményt úgy ellátják a fejlődés 
feltételeivel, hogy az a közös hadsereg­
től egészen független legyen.

A meglevő huszonhat gyalogezred­
hez még uj ezredeket állilnak. Tüzérsé­
get, műszaki csapatokat kap az osztrák 
Landwehr.

És a magyar honvédség?
No, hát ennek a reorganizácziójáról, 

ennek a felszerelése és önállósításáról 
nem gondoskodik a magyar hadügyi kor­
mány.

Bedig amikor ez az intézmény léte­
sült, akkor az volt a czél és szándék, 
hogy a fokozatos fejlődés ulján magvát 
fogja képezni az önálló magyar hadse­
regnek. Azóta eltelt jó idő s bár be kell 
ismerni ugyan, hogy az akkor megálla­
pított keretben különösen a csapattisztek 
buzgólkodása folytán megerősödött s je­
lentékeny részévé vált a haderőnek, de 
egyáltalán nem fejlődött abban az irány­
ban, hogy valaha önálló sereg legyen, 
— nem fejlődött, mert nem fejlesztetek.

Mindenki tudja, hogy miért. Valahol 
fent Becsben veszedelmes dolognak tart­
ják azt, ha a magyar honvédség máskép 
fejlődne, — mint ahogy fejlesztik.

Ez a fejlesztés pedig csak a hu­
szonhat év előtt létesített állapotok kö­
rül forog. A piros nadrág helyett kék 
nadrág, a piros csákó helyett kék csákó 
hozatott be, — mint mondani szokás.

A Werndl-fegyver helyett megkap­
ták az is métlő puskát, igen,mert másképen 
a közöshadseregbeli csapatoknak sem 
adta volna meg az erre szükséges pénzt 
az ország. Egyebekben maradt minden 
a régi.

Az altiszti kardbojt feketesárga, a 
tiszti kavdbojt kétfejű sasos, csapatok 
konczentrálása alkalmával a legtöbb pa­
rancsnok sátorát fekelesárga lobogó jelzi, 
a honvédezredes, ha vezérőrnagygyá elő-

i cs- és kir. tábornok lesz, General in 
I ungarischer Uniform, ahogy az előírás 
I mondja.

Honvédtábornok nincs, hiába hízel­
gőnk néha ezzel a titulussal egy-két ked­
vesebb emberünknek, a csapatoknak kö- 
zöshadseregbeli generálisok parancsolnak 
s a honvédség egyetlen (isztképzőjében, 
a Ludovikábaa szintén közös generális 
a parancsnok.

Minden magyar ember jól tudja e 
dolgokat, elpanaszolták már számtalan­
szor, hogy minden úgynevezett ujilás nem 
hogy önállósítaná, de közelebb vonja a 
honvédséget a közös hadsereghez, amely­
nek részét képezi. Nagy dologtői kicsi­
nyekig történő változások mindezt jelzik 
s néha igazán különös módon okoltat- 
nak meg a változások. A honvédtiszt 
szolgálati jelvénye a magyar zsinórzatu 
deréköv, azonban a honvédséghez beosz­
tott császári és királyi tábornok segéd­
tisztje, a magyar királyi honvédtiszt már 
a íekete-sárga közöshadseregbeli Feldbin- 
det hordja adjutánsjelvény gyanánt.

Pír év előtt a zászlóalj-rendszert 
átalakították ezredrendszerré, ami most 
már egészen a közös hadsereg formája, 
csak a számvevőségek maradtak meg a 
zászlóaljaknál eredetiségükben.

Sok ilyen apró dolog hozatott be 
oda, amiket igazság szerint »kivinni« 
kellene onnan. Az uj fegyver s az uj 
bőröndöktől eltekintve, amiket eléggé 
okadatol azok praktikus voUa, a többi, 
kicsi és nagy, mind olyan, hogy félve 
nézi bennük a szeretett honvédség lassú, 
de határozott átközösödését a magyar. A 
csapatok egyre-másra kapják a közösök­
től átlépő tiszteket kik miatt a régebben 
szolgáló honvédtisztek elmaradnak az 
előléptetéstől.

Huszonhat év alatt nem történt 
semmi, ami a honvédségnek olyan fej­
lesztését czélozná, hogy valaha önálló 
csapat gyanánt működhessék. Nem uj 
dolog ez, inkább régi és szomorú. Ab­
ban sincs uj, amit most elmondtunk, de 
aktuálissá teszi egy érdekes dolog, ame­
lyet Ausztriának hasonló fegyverneméről,

a Landwehrrői újságol el egy katonai 
szaklap.

A honvédségnek tudvalevőleg nemcsak 
honvédvezérei nincsenek, de nincsen semmi 
olyan csapalja, amelyek egy seregnél az 
önálló müködhetésre okvetlen megkíván­
tainak. — Tüzérség, műszaki csapat, vo­
nat-csapat, az élelmezési és ellátási bran- 
che mind hiányzik s ugylátszik, sohasem 
is lesz ilyen. Ez az, aminek létesítését 
Bécsben nem engedik meg, ez az, ami­
fői félnek, amik, ha volnának, önállóan 
működhető sereggé tennék az elhagya­
tott, csonka magyar honvédséget.

Azt mondják, ez nem szükséges. A 
honvédség a közös hadseregnek úgyis 
»egyik kiegészítő részét képezvén«. Ilyen 
dolgokat nem csinálnak Más »nagy« újí­
tások történnek. A legújabb Budapesten 
most érlelődő terv, hogy a honvédgya­
logezredek is megkapják a — katona­
bandát.

S mig a magyar honvédelem erői 
igy aprólékos, de folyton ismétlődő meg­
újuló dolgok által ahelyett, hogy önállósit- 
tatnának, bevitelnek a közös hadseregbe, 
addig az osztrák Landwehr önállósul.

Aztán mondja még valaki, hogy nem 
gyönyörűséges ál lapot-e ez?

Kossuth Ferencz választói joga.
Megírtuk, hogy Szász Károly, czeglédi lakos 
fellebbezést adott be Kossuth Ferencznek a 
czeglédi központi választmány által megálla­
pított választói joga ellen. E íelebbezés ellené­
ben Kossuth Ferencz előterjesztéssel élt és 
megbízottja Eötvös Károly utján a felebbezés 
visszautasítását, illetve a Kúriához való föl­
terjesztését kéri. Kossuth Ferencz ez előter­
jesztésében részletesen megczáfolja a felebbe­
zés megokolásat.

Elmondja, hogy 1841-ben november 16-án 
Pesten szűk-tett, tehát benszüiöT, állandó la­
kása Budapesten, Andrássy-ut 94. szám alatt 
van, okleveles mérnök, Czegiéden megfelelő 
ház és telekbirokos s adóját pontosan meg­
fizeti, tehát választói joga a törvény értelmé­
ben kétségtelenül megáll.

Felebbező, úgymond az előterjesztés, arra 
alapítja fellebbezését, hogy én más államnak, 
Olaszországnak vagyok honosa, Magyarország­
nak pedig nem vagyok honosa. De mindkét 
kifogása alaptalan.

Első kifogása alaptalan azért, mert én

Magyarországon magyarnak születtem, sok 
ideig itt éltem és most is állandóan itt lakom 
s ezidő szerint Nápolyban csakis ideiglenesen 
tartózkodom, tehát po'gári jogaim élvezetében 
az 1879. évi. L. törvényezikk egyetlen rende - 
kezése sem korlátoz azon a ezunen, mert én 
netalán más államnak is honosa vagyok. A 
törvény világos és alkalmazása is kétségtelen. 
Kóburg herezeg például Ausztriában is honos, 
Németországban is honos és ezért választó is, 
törvényhatósági bizottsági tag is, sőt magyar 
törvényhozó is. Aki az ő választói joga ellen 
idegen állambeli honossága alapján tenne ki­
fogást : azt szánalomraméító bárgyúnak tar­
taná minden hatóság és minden okos ember. 
S ami Kóburg herezeg e jogát biztosítja, 
ugyanazon törvényes gyakorlat az én jogomat 
sem semmisítheti meg.

De a felebbező második kifogása is alap­
talan. Kossuth Ferencz megengedi, hogy az 
vitás lehet, vájjon az 1879. L. törvényezikk 
31. §-a értelmében nem veszítette-e el a visz- 
szajövetel előtti időre a honosságot, de az 
kétségtelen, hogy ez a törvény egyetlen szóval 
sem foszt meg senkit választói jogától, ha ez 
az 1848. V. és 1874. XXXII1. törvényezikk 
alapján megáll. Egyébiránt — Írja a felebbe­
zés — ezer, meg ezer választó van beírva, 
kivált gyári helyeken, olyan, aki sem itt nem 
szülelett, sem honosságot nem nyert, de itt 
lakik, adót itt fizet, mint én, és senkinek se 
jut eszébe őt jogától megfoszlani Nagyon cso­
dálatos volna, ha a jogfosztást éppen Czeg’é- 
den s éppen én rajtam akarnák megkezd- ni, 
ho ott egyéb különösséget nem veszek észre 
magamon, mint azt, hogy Kossuth Lajos fia 
vagyok.

A választói jog lényegére nézve politikai 
jog. Azok, akik engem e jogtól meg akarnak 
fosztani, bizonyosan nem arra törekesznek, 
hogy egy választóval kevesebb legyen, hanem 
arra törekesznek, hogy Kossuth Lajos fia ne 
legyen választó. Ily törekvés senkinek se hoz 
politikai előnyt s amellett utálatos is, mert a 
nemzet közérzüietét s kegyeletét sérti. És sze­
mélyemben azonkívül egy tisztességes magyar 
ember becses jogát is súlyosan sérti.

Ezek alapján kérte Kossuth Ferencz 
Szász Károly felebbezésének visszautasítását és 
mint az Egyetértés jelenti, a czeglédi központi 
választmány magáévá lelte az előterjesztését, 
amely most már a felebbezéssel együtt a Kúria 
Ítélete alá kerül.

Országgyűlés Alig tíz perczig ülése­
zett szombaton a képviselőház. A múlt ülés 
jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után 
Bánffy Dezső báró elnök bemutatta a főrendi­
ház 1894. évi október hó 8 án tartott 66. ülé­
sének jegyzőkönyvi kivonatat, mely szerint az

A „IIEISHEmX“ TAI1CXAJA.
Kis Papp.

Iria : Ifjú Móricz Pál.

Tulajdonképen három Papp is volt a szá­
zadnál, de most sem a »flrer ur« Pappról, pe­
dig valami keményen tudott káromkodni, sem 
a másik »nyalka« Pappról, ki legutóbb csak­
ugyan tiszti szolga is lett, nem lész szó szó­
lásom, a harmadik — másként — kis Pappról 
akarok emlékezni. Pedig a kis Papp sem ká­
romkodni nem tudott, sem oly nyalka nem volt, 
min! a másik két Papp, sőt a szakaszban is a 
babzárnyon, az utolsó előtti legkisebb embe­
ren is tul-tul állott.

Kitünőbb nevezetességei sem igen voltá­
nak neki. A puskáját mindig rendben tartotta, 
a bakancsán is »subiczkolt« eleget, s ragyogós 
rézgombjait még talán a fényes napsugár is 
irigykedve nézte ?

így tehát a krónikásnak sok mun­
kájába került volna, mig a kis Pappról csekély 
könyvecskét is összefirkanthatott volna, mert 
hogy kicsi volt, azt mindenki nyilván látta, s 
hogy a bagót sem vetette meg, az megint csak 
természetes volt, az pediglen, hogy még szép 
felesége is volt, mondom, az pediglen csak ké­
sőbb tudódott ki.

Pedig a kis Papp meg épen nem volt 
szép, még tán valami kínai porczellán ördögké­
hez legjobban hasonlított. Mert olyan volt,mint 
a milyeneknek a tudós könyvekbe a mongol 
származású ősparaszto' rajzolják, onnét a messze 
kirgiz, latár vagy kalmük puszták sátrai alól.

És mégis annak a ránezos, sárga arczu 
kis törpének szép fiatal felesége volt, de még 
milyen szép !

Evvel is kezdődött a kis Papp »zömötu

históriája, mert biz’ az asszony nem maradt 
hűséges a csúnya kis emberkéhez. S hire jött, 
hogy az asszony legény emberekkel dorbézoi 
vagyont, becsületet.

És a sok mende-mondából jutottéi Papp- 
hoz is, közel volt a falu az állomáshelyhez, s 
egy es le haza szökötl, pedig még az esti zu­
pát is együtt költötte el a bakákkal. Aztán 
egy napig, két napig hírét sem haliottuk a kis 
Pappnak, csak harmadnapra jött a hivatalos 
levél : — gyalogos Papp felakasztotta magát !

Mert úgy mondódutt akkor, hogy a fele­
ségénél csakugyan legény-embert talált volna, 
a saját édes testvérét, s e miatt emésztette 
volna el aztán életét a szegény kis Papp. Igaz­
ság lehet ebben is, de a szakács Gyulai meg, 
ki pedig Pappal nagy komaságban volt, más- 
honnét kereste ki a hibát:

— Rossz plánéta alatt szülelett a ko­
mám, ez volt a nyavalyája :

És lett légyen bár másnak, vagy a sza­
kács Gyulainak igaza, de a legnagyotb valóság 
mégis csak az maradt, hogy most már csak 
két Papp van a századnál, a »firer ur« Papp, 
meg a másik, a »nyalka“ Papp, ki legutóbb 
csakugyan lisztisz -Iga is lett.

Utiképek Németországból.
I. München.

Természetesen első sorban köti le az ide­
gen látogató figyelmét a szépművészeti productu- 
moknak az a gazdag és mesés kincseket érő 
különböző gyűjteménye, mely századok folya­
mán királyok őrült pazarlásával e város falai 
közzé csoportosíttatott. Az áhítat bizonyos ne­
mével kell, hogy megálljon az idegen Phidiász- 
nak egy-egy ezredéveket maga után számláló 
hatalmas alkotása előtt, írelyet ideáig csak hí r­
ből ismertünk, s melynek a világhírű párisi

Louvre múzeumban is c-ak veproductióját lát­
hattuk. Hát még a két festészeti muzeuin, mily 
mesés kincs, mily megszámlálhatatlan összege­
ket érő műkincs van ott összehalmozva!

Az ó- és uj pinakolhékban összesen több 
mint 2000 darab, a legértékesebb festmények 
vannak elhelyezve, melyek némelyikének értéke 
meghaladja a 100.000 márkát! Sőt vannak fest­
mények, melyeknek birtoklása a bajor nemzeti 
öntudatot annyira éleszti, hogy a világ összes 
kincséért sem adna túl rajtok!

A szobrászati productumokat tekintve 
szintén legelső helyen áll a glyptotbék, ez az 
első rangú ruüm'ézet, melynek pusztán építési 
költségei fedezésére I.Lajos bajor király 1.306 000 
frtoi adott sajátjából! A szemlélőre mely be­
nyomást levő horribilis constructió oromzatán 
áll a szépmüvészetek protectorának, Minervá­
nak hatalmas szobra, tőle balra Perikies, Phi­
dias és Vulkán, jobbra meg Hadrián, Promét­
heusz és Sophokles nagy arányú szobraik. Az 
épület keleii oldalán Canova, Tenarári, nyu­
gin i oldalán Donatello, Michel Angelo, Bene vé­
nülő sib. nagy hirü művészek faragott mell­
szobraik.

A termek berendezése, s a farag vány ok 
és öntvények elhelyezése nagyban hasonlít a 
Louvre berendezéséhez. A vestibulumból be­
lépünk az assyr, aztán az aegyptomi régisége­
ket tartalmazó lentiekbe, innen az Appolló, 
majd a Bach s, és a Ntobtdák termeibe, ezeken 
lul találjuk a görög Istenek termét, értékes 
freskókkal dekorálva. A glyptotkeka, a benne 
fölhalmozott kincsek értekét tekintve, határ» 
zotian az első helyet fog!alja e! a continens 
hasonló intézetei közt.

Megtekintésre méltók még Münchenben a 
különböző templomok, melyek mind tnü becs­
esei bírnak. Így a Mindszentek temploma, 
München leghatalmasabb arányú épülete, a

szent Bonafáciusról nevezett templom, továbbá 
a Szent Mihály, Szent Peter, s a Szent szűz 
temploma. A protestáns teplomok között egyik 
leghatalmasabb alüolás a Münster, mely nagy­
ban hasonlít a bábelihez. Bazilika alakjában 
van építve, mi mutatja annak katholikus ere­
detét. Berendezése azonban sajátságos Alig kü­
lönbözik egy modern színháztól. A földszinti 
páholyok üvegezve vannak, s ez üveg folyosók 
mögött bejárhatni az egész bazilikát. Az eme­
letiek — valószínűleg mert ott az abonálás 
olcsóbb - nyitottak s egyszerű nad székek­
kel látvák el. Ma sem fér fejembe — pedig 
már sokat gondolkoztam rajta — hogyan lehet­
séges az Ur házában megkülönböztetett helyosz­
togatás ? Hogyan lehet az Ur házában egyik 
ember számára bársony, másikéra nád, s egy 
harmadikéra fa-ülő széket berendezni ?

Miután újságokból értesültem róla, hogy 
este 6-kor istenitisztelet-k tartatnak, rábeszél­
tem magam, hogy a münsterbe elmegyek, végig 
hallgatni egy istentiszteletet.

Szerényen foglaltam helyet egy oldalt eső 
nádszéken, nem mervén nagyon előrehatolni, 
nehogy zz isten igéje hallgatása iránti kíván­
csiságomat borsosán fizessem meg. 3 í 6-kor a 
templom meg úgyszólván üres volt. Kétségben 
voltam az iránt, vájjon csakugyan 6 órára volt 
é hirdetve az istenitisztelet. Kétségem azonban 
csakhamar eloszlott, midőn csapatosan jöttek 
nők, férfiak az Ur házába. Hintók robogtak elő 
jobb és baifelől, s elegáns hölgyek röpdöstek 
s urak szállingóztak azokból a templom bejá­
rata felé 1 Épen csak a rendezők hiányoztak 
az ajtók elől! Helyet foglaltunk megannyian. 
Bejött a pap is. Egyenesen ment a kattiedrábn, 
közben hol jobbra, hol balra hajtogatva magát, 
akár csak Horátió Hamletben. A tíz paranc o- 
iaiból vette föl textusátí »ne lopj.« Beszélt 
a kor romlottságáról, a gyermekeknek ferde
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izraelita vallásról szó'ó törvényjavaslatot a fő­
rendek mén általánosságban sem fogadják el. 
Egyhangúlag határozatba ment, hogy a főren­
diház üzenetét a 17-iki ülés napirendjére tűzik 
ki. Bemutatta továbbá az elnök a főrendiház 
1894. évi október hó 9-én tartott 67-ik ülé­
sének jegyzőkönyvi kivonatát, mely szerint a 
gyermekek valiásáról szóló törvényjavaslatot 
többrendbeli módosítással fogadták el. A mó­
dosított szöveget az igazságügyi és közoktatás- 
ügyi bizottsághoz utasították megvitatás végett. 
Bemutatta végül az elnök a főrendiház 1894. 
évi október hó 10-én tartott 68-ik ülésének 
jegyzókönyvi kivonatát, mely szerint az állami 
anyakönyvekről szóló törvényjavaslatot a fő­
rendek minden módosítás nélkül a képviselő- 
ház állal elfogadott szövegben fogadták el, s 
igv ez a törvényjavaslat most mar legfelsőbb 
szentesítés alá log terjesztetni. Egyébb tárgy 
nem lévén, az ülés véget ért.

BELFÖLD.
A püspöki kar felirata. A her- 

czegprimás legközelebb átnyújtja a királynak 
a püspöki kar feliratát s ő felségétől e czél- 
ból kihallgatást kért.

Katolikus egyetem. Az esztergomi 
egyházkerület papsága ez év márczius havá­
ban mozgalmat indított egy katolikus egyetem 
felállítása érdekében s a többi egyházkerület­
hez körlevelet intézett, amelyben azok papsá­
gát a létesítendő egyetemi alap javára adako­
zásra szólítja fel. A mozgalmat a herezegpri- 
más is helyesli. Az egyházkerület vezetősége 
ennélfogva most újból felszólítja az adako­
zásra hajlandókat, hogy adományaikat küldjék 
be mielőbb az esztergomi főkáptalanhoz, ahol 
azokat megőrizik.

K ÖLI ÖLD.
Orosz mozgolódások a kinai ha 

táron. Egy pétervári jelentés szerint az 
orosz csapat erödi lések megindultak a ha­
tárra. Először kozákok érkeztek, azután köny- 
nyü lovas kozákok,majd tüzérek és végül gya­
logosok. A csapatuk felállítható barakkokat 
hordanak, melyeket fűteni is lehet.

Qlers és az orosz pánszláviz­
mus. A pánszláv tendencziáivol hírhedt Szláv 
Jótékonysági Egyesület és Giers külügyminisz­
ter közt a legutóbbi napokban komoly vé'e- 
ménykülönbség merült fel. Az egyesü et ugyanis 
Pobjedonoszov kezdeményezésére nagyobb ak- 
cziót szándékozott indítani a galicziai rutének 
érdekében. Giers miniszter azonban határozot­
tan kijelentette, hogy ebbe nem egyezhetik 
bele, mert első sorban fenn akarja tartani 
Ausztria-Magyarországgal a barátságos viszonyt. 
Giers be is szüntette a pánszláv eszme érde­
kében a apitott Gaiicski Wjestnik szubven- 
cziójat.

A vetések állása.
A ve ések állási és a mezőgazdasági ál­

lapot okiúber elsején a földmivelésügyi mi­
nisztériumhoz beérkezett jelentések alapján a 
következő volt :

Szeptemberben többszöri esőzések vol- 
tsk. Különösen a hónap vége felé jó csapadék 
volt, amely országszerte teljesen porhanyóssá 
tette a talajt ; természetesen a szántásvetés 
munkálatai is jobban haladnak ennek követ­
kezében. A gabonavetéssel a gazdák — egy­
két vidéket nem tekintve — nagyobbára el-

készü tek, s a búza, rozs és árpa ki is kelt ; 
a repcze is meglehetős jól kelt, de csakis az 
esőre javult annyira, hogy most már erőtel­
jesnek jelezhető.

A kukoricza törésével a gazdák többnyi­
re elkészültek ; egy-kéc vármegyét kivéve, ahol 
a termés meglehetős közepes volt, az ered­
mény igen gyenge. A kukoricza hozama az 
előző évhez viszonyítva, mintegy 50 százalék­
kal kisebb. As eredmény minőségre nézve is 
kedvezői lenebb A kukoricza a ny ír folya­
mán uralkodott aszály következtében nem tu­
dott mindenütt csövet hajtani, s ahol a csö­
vét kitolta, ott is nagyobbrészben apró, töpö­
rödött szemű magot fejlesztett. A Up.oyos 
és e-őjárta vidékeken, nevezetesen az erdélyi 
részeken, a kukoriczatermés türhe’ő volt.

A dohány-termés sem volt kielégítő ; né­
hol ugyan termett 5—6 métermázsa katasz­
teri holdanként, mindazáltal az országos ter­
més eredmény alig volt nagyobb, mint 4 mé­
termázsa.

A takarmány- éa ezukorrépa-termés ho­
zama is a száraz időjárás befolyása a'att ál­
lott. A répa csak az utóbbi esőzésekre javult 
néhol. A czukor- és takarmány- répa hozama 
átlagban 60—80 métermázsára becsülhető. 
Helyenként a termés, fő!eg ahol az eső még 
meglehetősen javított rajta, ÍUO—120 méter- 
mázsára is rúghat kataszteri holdanként.

A hurgonya-tennés is sok helyütt gyenge 
volt; többnyire betakarították. Az országos 
termés átlag 20—25 métermázsára is rúghat, 
némely helyen a burgonyát a penészgomba és 
a cserebogár álczája pusztítja. Minőségileg is 
gyenge ez a termény. Legjobban fizeteit a 
Tisza-Mares szögén és az erdélyi várme­
gyékben.

Mesterséges takarmánynemüekből a ter­
més éppen csak hogy tűrhető volt ; a sarju 
hozama némely vidékeken kielégítette ugyan 
a gazdákat, de ha az országos eredményt te 
kiüljük, az idei termés alig háromötöd részé 
volt a műit évinek. A gyönge takarmányter- 
més következtében a takarmány hiánya miatt 
a gazdák számos helyen panaszkodnak ; az 
esőzésekre a ónban a rétek és legelők kizöl- 
düitek. Remélhetni, hogy a takarmányhiányon, 
főképp ha hosszú ősz lesz, jelentékenyen se­
gítve lesz. A póitakarmány félék, csaiamádé, 
hajdina, tar órépa stb. szintén javultak az eső­
re s többé-kevésbbé szintén kielégítő termést 
szolgáltatnak.

Gyümölcs csaknem országszerte megle­
hetős sok lermett, de a hosszan tartó száraz­
ság s aszály miatt jelentékeny rósz férges lett 
s lehullott.

A szőlőtermés minőségileg jó volt, men­
nyiségileg fele részben közepes, fele részben 
rossz volt.

Színház.
A »C z i t e r á s,« Konti operettje ke­

rült színre szombaton páros bérletben. Az elő 
adás, amely telt ház előtt folyt le, — jó volt. 
Kukurillit G a 1 y a s i Paula, Rozettát pedig 
Margó Zelma enekeltek. N y i 1 a s s i (Ku- 
kurilló,) nemkü cmbeu Locserekné (Ku- 
kurilla,) kitűnő alakokat nyújtottak. — F e- 
renczi (Pabló) hangjának használatánál, 
megtalálta a határt, hogy éneke ne legyen 
túlságosan erős. Kozma (Rikardo) is szépen 
énekelt, vannak azonban oly mozdulatai játé­
kában, amelyek elengedhetők volnának. R ó- 
zsahegyi( Gól) és K r é m e r (Pól) in ég­
né vetteti ék a közönséget. A karok biztosan 
énekeltek. S. J.

neveléséről, a rossz példa gyászos hatásáról, s 
mindenről, a mi e bűnnel kapcsolatban van. 
Lefeste te a^lebujokat, hol tanult csirkefogók 
oktatják a serdülő gyerekeket a lopás és be­
törés művészetére, s mindezt oly megkapó 
ügyességgel utánozta, hogy egy önfe'edt pilla­
natomban én is hirtelen oidalzsebemhez kap­
tam, meggyőződést szerzet,dö magamnak a fe­
lől, ha vájjon órámat szerencsés lehetek-e még 
egyszer viszontlát hatni ? A tisztelendő ur a 
meggyőződésnek olyan erejével adta elő ezeket 
a dolgokat, hogy az ember — igazán mondom 
— minden pillanatban zavarba jött az iránt, 
ha vájjon nem rabló barlangban van-é?

Bennünket, magyar ref. papokat vádo'nak 
azzal, hogy a mi egyházi beszédeink frázisok­
kal téliek, s ha kellene tudnának egy megható 
predikatiót rögtönözni a legújabb fajta ekevas­
ról, vagy a Greshamnál való életbiztosítás elő­
nyös és hasznos voltáról.

Uraim jöjjenek ki Németországba, bizony 
mondom — most 3-ad ízben fordulván meg 
huzamosabb időre Németországban — még 
alig hallottam egyházi beszédet, melyben a 
megfeszíted Krisztus evangéliuma predikálta- 
toit volna.

Harsányi Sándor.

Irodalom és művészet.
Házasságok. Sas Ede, a »Nagyvárad« 

ez. lap ehetséges szerkesztője, ki szorgalmas 
munkása a szépirodalomnak is, »Házasságok« 
czim alatt uj könyvet ad ki, melynek előfize­
tési fe,hívása igy hangzik : Az őszi könyv- 
p aczon uj könyvem jelenik meg. Házas­
ságok lesz a czime. A modern házasság- 
kötésről és házas életről fog szólam. A mo­
dern, kuliur lények házasságairól. Megakarom 
világítani a kérdést, hogy a kultúra, mely a

családi élettel kezdődik s mely mindent annak 
köszönhet: hogy üzen most hadat hálátlanul 
az d tulhajtásaiban a házas életnek ; a házas 
élet bo dogsagának, erkölcseinek, egészségének. 
Nem elméleti fejtegetés lesz a könyvem : ké­
peket festek, melyek mind eredeti megfigyelé­
seim. Elbeszéléseimet, 14—15 Íves kötetben, 
rendkívül díszes, előkelő kiállításban, Grill 
Károly cs. és kir. udvari könyvkereskedése 
adja ki Budapesten. Eiőfize ési ára 1 frt. Bolti 
ára 1 fit 50 kr lesz. Szives g üjtőknek 10 
példány után tiszteletpéldánynyal szolgálok. 
Az eh fizetések nevemre Nagyváradra külden­
dők Nagyvárad, 1894. október havában. Sas 
Ede.

A »Vasárnapi Újság« október 14-;ki 
száma 22 keppel és a következő tartalommal 
jelent meg: »Egy beteg uralkodó és családja.« 
(111. Sándor czár aiczkf pével.)—Költemények: 
»Apai szózat.« Dömötör Páltól; »Otlion.« Te­
lesed Belátó!. — »A leány sorsa.« Elbeszélés. 
Irta Virter Ferencz. — Utazás Ntw-Yorkból 
Sonorába.« Eíbeszeiés. Irta Brel Harie. — »A 
czár betegsége.« — »Mascagni a magyar zené­
ről.« (Mascagni arczképével és kéziratával.) 
Läng Menyhérttől. — »Magyarok Amerikában.« 
Morris L.-tól. — »A Mátyás-templom ünnepe.« 
Dr. Kovács Dénestől. (Képekkel: 1. A kereszt- 
gomb föltevés! ünnepély. 2. A templom tornya. 
3. A templom keresztje. Dr. Téry Ödön fény­
képei után.) — »Képek a lóversenyről.« (16 
ktppel Dr. Vájná Vilmos, Paur Géza és Er­
délyi M. pillanatnyi fényképfölvételei után.) — 
»A khinai-japáni hareztérröl.« (Képpel: A 
»Kow-Shing« khinai hajó elsülyesztése japán! 
hadihajók által; khinai rajz.) — »Forradalom 
a Szunda-szigeteken.» (Benszülött szunda-szi- 
geti fejedelmek avczképével) — Irodalom és 
művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, 
Képtalány, st. rendes rovatok.

»Parasathttség *
(Népszínmű 3 felvonásban. Irta : Than Gyula Elő­
ször adatott a debreczeni színházban okt. 14-diken.

Egy törekvő, szorgalmas debreczeni hír­
lapírónak, Than Gyulának éps/.inmüvét adtán 
elő tegnap este, zsúfolt ház el üt, a debreczeni 
színházban. M.-Szigeten a nyáron már előadta 
e darabot színtársulatunk a a m.-izigea ko 
zönség nagy tetszéssel fogadta az uj népszín­
művet. Méltó érdeklődéssel tekinthetett tenat 
a tegnapi előadás elé a debreczeni közönség, 
meiy meggyőződést akart szerez li a félő:, hogy 
valyon az a jó hir. mely a debreczeni szerző 
népszínművét megelőzte, jogosult-e ? !

Nálunk, Dtíbreczenben, aránylag kevesen 
foglalkoznak színdarab-írással. Nagyon haiátlan 
foglalkozás ez a vidéken. Mert ha a vidéki iió 
akármilyen jó darabot ir s azt vidéki színpa­
dén adatja elő, a fővárosi kritika — mely 
pajtáskod.isból rettentő rossz darabokat is 
földicsnr (a Gyöngyi: «Hortobágyi virtusá«-nuk 
például milyen nagy rekiámot csaptak, pedig 
meg se állhat a Than Gyula darabja mellett) — 
figyelemre is alig méltatja. A vidéki közönség 
maga is több bizalommal viseltetik a főváros­
ból kikerült darabok iránt s a vidéki szerző 
munkáját legfeljebb csak azért nézi meg, hogy 
agyon-kritizálja. A vidéki szerző anyagi juta­
lomra se igen számíthat, nem csoda tehát, ha 
kevés ember udvarol vidéken a szinköilészet 
Múzsájának.

Th tn Gyula e kevesek közé tartozik. 
Hírlapírói teendői mellett tud magának időt 
szakítani arra, hogy színdarabot Írjon. Régen 
próbálgatja már ezt. Emlékszünk rá, hogy 
még mint nagyon fiatal ember egyre-másra 
irta a színdarabokat s ezek közül egy nehányat 
műkedvelők elő is adtak. Bizony többnyire 
zsenge müvek voltak azok, a mint akkor 
mégis mondtak a szerzőnek, de hát 17—18 
éves fiatal embertől nem is lehet várni, 
hogy egyszerre tökéletes alkotással lép­
jen föl.

Azóta elmúlt vagy 10 esztendő s Than 
Gyula színdarabjaival nem igen jelent meg a 
nyilvánosság előtt. O.vastuk aztán a nyáron, 
hogy .Parasz thilség« ez. népszínműve 
M-Szigeten nagy tetszést aratott s kíváncsian 
vártuk darabjának debreczeni előadását, hogy 
mi, kik első zsengéit is láttuk, megállapíthas­
suk, hogy fejlődött-e és mennyit a még mindig 
ifjú szerző?

Az eredmény valóban meglepő. Than 
Gyula, mint tegnap este bebizonyította, tud jó 
érdek-feszitő mesét alkotni, kezdi eltanului a 
színpadi hatás titkait, alakjai élnek a nép 
körében s népies nyelven beszélnek. (Néha 
sokat is beszélnek, a mi aztán a cselekmény 
rovására megy.) A közönség tetszését már 
az első felvonás megnyerte s a tetszés a Il-ik 
felvonás végén tört ki legnagyobb erővel s a 
fiatal szerző alig győzte a közönség ováczióit 
megköszönni.

A darab eredeti, érdekes meséje röviden 
a következő :

Bokor Tamás (Petlies Imre) hűtlenül el­
hagyja ifjú feleséget (A r d a i Ida) és Pista 
nevű kis fiát (Rózsahegyi) s Orbán 
Tamás álnév alatt 16 évig él más vidéken, 
hol vagyont szerez. Elhagyott felesége és fia 
nagy szükséggel küzdenek, de szorgalmuk és 
Bodrog Bálint (Sándor Emil) segélye idő­
vel képesítik őket a tisztességes megélhe'ésre. 
Bokorné éppen a Bodrog Bálinttól kölcsönzött 
pénznek utolsó részletét viszi meg s Bodrog 
Bálint házában éppen eljegyzési ünnepélyre 
készülnek. Bodrog Esztikét (Tisza iné) 
jegyzi el Orbán Tamás, meglett korú telkes 
gazda.

A lány nem szerelemből, de csak úgy 
szokásból, hozzá akar menni a jómódú telkes 
gazdához, kiről senkise tudja, hogy neki tör­
vényes felesége van. Bokornő, kit az eljegyzési 
ünnepre fiával együtt ott marasztaltak, a vőle­
gényben —- sajat férjét ismeri föl. Férjétől, ki 
ekként kettős házasságot akar elkövetni, köve­
teli, hogy mondjon le a menyasszonyról, ne 
tegye azt is szerencsétlenné, mert külömben 
nyilvánosságra hozza a nagy titkot, hogy a vő­
legénynek hites felesége van. A férj, szorult 
helyzetében, ki is jelenti a násznép előtt, hogy 
a lakodalomból nem lesz semmi, ennek azon­
ban okát nem adja. Ezzel végződik az első 
felvonás. A vőlegény a 2-ik felvonásban annyit 
bevall Bodrog Bálintnak, hogy Bokorné gátolta 
meg a lakodalmat, de még akkor se vallja be 
a valódi okot. A falu plébánosa (Némethi), bí­
rája (B á c s Károly) és kántora (Püspöki) 
megpróbálják az elrontott frigyet újra reudbe 
hozni. Ez azonban annál kevésbé sikerül, mert 
időközben Bodrog Esztike és Bokor P.sta meg­
ismerkednek s megszeretik egymást igaz sze­
relemmel. Esztike többé hallani sem akar volt 
vőlegényéről. Midőn az apa ezt megtudja, szem­
rehányásokat tesz Bokornénak, azzal vádolván 
őt, hogy azért rontotta el a házasságot,mert a sa­
ját fiának akarta Esztikét megkeriteni. Az asszony 
e vád ellenében nem lud védekezni, mert nem 
akarja férjét, ki iránt mindig hűséggel viselte­
tett, elárulni. Itt következik a darab leghatá­
sosabb, legdrámaibb jelenete. Bokor Tamás 
azzal vádolja feleségét, hogy szeretőt tart s rá­
mutat a szeretőben saját fiára, kit nem ismer. 
A fiú fejszét ragad, hogy anyjának gyalázóját 
leüsse. Ekkor Bokorné felkiált: »Ne bántsd, 
hisz az apád az !« — Így pattan ki a nagy 
titok s a fin kiejti kezéből a fejszét, melyet 
apjára emelt. A harmadik felvonásban lendbe 
jöa a dolog. Bodrog Bálint Bokor Pislának, kit 
ő is nagyra becsül, oda adja leányát, Esztikét,

Bokor Tamás pedig, meghatva felesége hűsége 
ál'ai büobánőlag visszatér elhagyott feleség ­
hez s a két pár boldogságával végződik a 
»Paraszt-hűség,« melynek azonban jó leit vo - 
na más czimet adni, mert a hűség néni a nép 
kiváltsága, valamint a hűtlenség is föltalálható 
minden társadalmi osztályban.

Látható a fent előadottakból, hogy a da­
rab meséje eredeti s a közönség mindvégig fe­
szült érdeklődéssel várta, hogy a csomó miként 
fog megoldatni ? Ez a mese és az érdeklődés 
folytonos ébren-larlása képezi a darab fény­
pontját, a főalakok is mindannyian hozzájárul- 
uak a cselekmény előre viteléhez, de már a 
mellék alakok: FütyöriGabi (K r é m e r Jenő), 
Zsuzsa gazdasszony (L o c s a r e k n é), a ré­
szeges asszonyok (melyek különben is egy is­
mert népszínműből vannak átveve) már caak 
csak azért vannak a színpadon, hogy többen 
legyenek ott. A fő-cselekményhez semmi közük 
nincs. Elismerjük különben, hogy Fütyöri Gabi 
mulatságos alak — eleinte, de végül már unal­
massá válik az által, hogy folyton az evést, a 
jól-laka-t emlegeti. A túlzás mindig árt.

A darabba szúrt dalok közt kevés érté­
kes van. Nem tudjuk, hogy honnan vette szerző 
e dalokat, mert bizony azoknak legnagyobb 
része kevés költői tehetséget árul el s a ma­
gyar népdal motívumai alig fedezhetők föl 
bennük.

Ezektől eltekintve, az uj népszínmű igen 
tisztességes sikert aratott. A szerzőt minden 
felvonás után többször kitapsolták a két ko­
szorút kapott. Egyiket helyből, a másikat Sza­
badkáról. ,r

A szereplők többnyire helyesen fogták fői 
szerepeiket s nem csekély mérvben járulta* 
hozzá a sikerhez.

Ma este ismétlik a darabot, m-ly bizo­
nyára több előadást is meg fog érni s őszintén 
kívánjuk, hogy a tegnapi siker az ifjú szer­
zőt ujabh, még jobb darabok megírására ösz­
tönözze! (K- B)

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönezy 

egyes Jet Otthonában.
S. inházi előadások kezdete este 7 órakor.
Okt. 17 Esküdtszéki tárgyalás a Schwarcz Lá­

zár sajtópörében
Okt 18. Az alsó szabolcsi-tiszai ármentesitő 

társulat közgyűlése, a városháza nagy termében. D 
u. 4 órakor.

Okt. 21. Az iparosok szakrajz-tanfolyamának 
megnyitása, a főreáliskolában. D. e. 8 ó.

Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

üjdOíriságQl«.
* Honvédek gyűlése. A debreeztni 

1848/49-iki honvéd-egylet, dr. Hegedűs Pál 
elnöklete alatt, tegnap d. u. gyűlést tartott, 
melynek egyetlen tárgya a budapesti és csa- 
nádmegyei honvéd-egyletek átirata volt, a hon­
véd-igazolványok ellenőrzése czéijábúl. 
November 1-én újabb gyűlést tart a honvéd­
egylet, melyen megválasztják az elnököt és 
pénztárnokot.

* Sajtópör. Schwarcz Lázár helybeli 
szappano-nak a debreczeni szappanfőzők rész­
vénytársasága ellen s viszont a szappanfőzők 
r.-iársaságának Schwarcz Lázár ellen indított 
kölcsönös sajtóporeben október 17-én tartják 
meg az esküdtszék! tárgyalást, melynél a tár­
saság jogi képviselője dr. Nagy Lajos, a 
Sbcwarcz Lázár ügyvéde pedig dr. Haitstein La­
jos lesz.

* Csengő pénz. A papirforiniosok, az 
apró angyalkákkal együtt hat esztendei válto­
zatos élet után letűnnek a főidről és végképp 
átadatnak a múlandóságnak : por és hamu 
lesz belőlük. Október folyamán újabb tíz mil­
liót vonnak el a forgalomból és helyette ugyan­
annyi csengő ezüst tallért kapunk. — Julius 
óta a forgalomban volt ötvenkilenc* millióból 
harminczkilencz millió pappirforintos? vonlak 
be s a még há'ralevő busz milliót ujesztendeig 
egészen bevonják.

* Munkások gyűlése. A debreczeni 
szocz alista munkások tegnap d. u. népgyülésro 
sereglenek össze a népkertben. — A gyűlésre 
mintegy 4—500 iparos és mezei munkás jelent 
meg. A rend feniartására Erdélyi Mihály s Tó h 
Sándor rendűi fogalmazók és még négy polgári 
biztos küldettek ki. Kecskés Péter, a mun­
kások elnöke, nyitotta meg a gyűlést és beszé­
dében hosszasabban fejtegette a munkások je­
lenlegi helyzetet, utána Tóth Sándor beszel 
a munkások választói jogáról, majd Hor­
váth József szabó iparos beszélt. Többek fel­
szólalása után a gyűlés 5 órakor ért véget. 
Rendzavarás nem történt, a munkások pél las 
rendben oszoltak széjjel.

Ingatlanok forgalma, a kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóságn 1 f. é. oki. 
6—13 ig.

Boruzs István és neje Kokas Erzsébet 
veszik Széplaki Józ-ef és neje Karász Juliánná 
csapókerti szőliőjét 405 frtért.

Bilajti Elek és neje Geréb Mária veszik 
Elek Sándor és neje Miskolczi Zsuzsái:na ho­
mokkerti szőliőjét 200 frtéit.

Kovács Imréné Dári Juliánná veszi Nagy 
Károlyné Czegledi Amália ondódi földét 1400 
írtért.

Somogyi Sándor és neje Kovács Mária 
ve-zik Marzsó János úgyis mint gyám kése— 
utcza 3519 sz. házát uj földével 390 frtért.

Kei

es

Izgaák Gyula es nej 
szik Perge Gábor és neje 
henyi-kerti szőliőjét 1180

Ferenczy Elek veszi 
ezóskerti szöllő földet 500 i

Szalontai József veszi 
neje Székely Eszter homok 
zát 1170 frtért.

Burai István és neje 
szik Kovács István és neje 
ondódi földét 2200 frtért

* Szeretetreméltó bl
nagy beteg nagybátya így

— Tehát remélhete 
betegségemből ?

Az orvos: Most n
A gazdag bácsi 

a liirt szegény unoka-s 
lesen.

* Dalestély
A debreczeni iparos ifjus - 
100-as vigalmi bizottsága 
Sándor elnöklete aiatí, n\ 
lésen elhatároztatott, dalc-sj 
társasvacsora rendezése , 
helyiségül pedig a Korona] 
A vacsora feladását 25 
ipatoscsaládból való — szil 
közölni, kik is hir szerinl 
ros ruhában fognak megjell 
nemzetközi posta levelezed 
sál. Dijat nyer azon ur es 
írott levelezőlapot mutálj.] 
(Külömb díj lenne ennél 
Szer k.) Az estélyre v] 
ben a vacsora ára is beui: 
állapíttatott meg.

* Egyház. A debr 
tanácstermében 1894-ik ej 
ján d. u. Bórakor gazdasági] 
folyó ügyek.

* Gyászjelentés 
érzetével tudatjuk felejthet 
Hyem, szerető testvér, sógo
1 ö g h. Juliánná, polgár Ba] 
nak f. hó 17-én éjjel 11 ö 
boldog házasságának 22 
szenveués után történ g| 
megboldogultnak földi réi 
u. 2 órakor fognak ni 
1427 ház!ól, a nagytemp'ii 
ima után, a hatvan-utez i| 
galomra helyeztetni. V-gt 
konamkat és ismerősein! 
meghívjuk : Debreczen. 18| 
Bánatos férjé : polg. B.ilo| 
özv. polg. Balog Jánosné. 
polg. Balogh Ferencz (- 
Mihály ; Balogh Zsuzsáiul 
Mihály és gyermeke ; pol 
testvérek, Az elhalt tes: 
logh Juliánná, polg. Bale 
gyermekei ; Balogh Z-u.-.s, 
dányi Mihály es gyermeki 
tér, neje Balogh Mária és] 
Sára, férje polg Molnár 
— mint sógorok, száméi 
rokonok nevében is. Bek! 
vai Riet: ! A temetést IiJ 

, intézete lendezi.
Megőrült gazda] 

föidmives-iskolai tanuló 
zavarodott. Ludvigh ugya| 
iskolába, megiálogatni Do 
repel Mihály joghallgatók] 
ten laknak. A szerencsén 
lyén, amikor egyszerre 
ugrani a II. emeletről. 1] 
vették szándékát es azt | 
bér hirtelen megőrült. Me 
és dr. Pallay Miklóssal 
őt a közkórházba szallr i

* Késeid asszon! 
rendőrség elótt ösmerete.4 
gel a Kossuth-u ez . vég 
László sintérlegénynyei. A| 
rokona majdnem vértan 
amennyiben ellenfele, a 
veszekedős hevében késs] 
seiő asszonyt a rendőrse

* Garázda tei 
a ki a péterfiiai teineL-b- 
lemére őrködik, nem sok I 
tolt a csendes sirdombok] 
bement a Szabó Mihály 
leiébe s ott a kereskedő 
megtámadta és fojtogat: 
dőrség vette pártfogását)

* A debreczeni| 
javára Tóth Béla p< 
adakozlak :

A 260. sz. gy. ivén I 
Szatmármegyei függ- 1 
sz. gy. ivén: Luby Gé?a| 
1 frt, „Sigley Béla 1 frt, 
balmy Gyula 1 frt Zoltaq 
Arnoid 1 fit, ifj. SternR 
mitor Ignácz 1 frt. Vadai 
kély N : 1 frt, Kauk.i Mi| 
zsef 1 irt, Zsivinovics 
14 frt. — Koszorús Laji 
gyüjiése : Guttfrem Iz:d| 
Lajos 50 kr, Rózenfe'd 
Jakab 20 kr, Egri Mq 
Sámuel 1 frt, Bat < ív vi 
Herman 20 kr, Knopfe. Ld 
ser Gizella 20 kr. Kozák! 
Sámuel 10 kr Kraus/. D| 
Gyu'a TO kr, Fisch-r Bé 
cze 2 frt Pongrácz Jenő 
jós 5 fi t. Ossz : 11 Iri - 
iveit : Ki«s Albert 25 fr'
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megtiltva felesége hűsége 
Ihagyott felesige- 

iogság'val végződik a 
vnek azonban jó le't vo - 

1 mert a büseg nem a nép 
t a hűtlenség is föltaláló..tó 
< sztálvban.

I »(lakból, hogy a da- 
S a közönség mindvégig fe- 
várta. hogy a csomó miként 
a me-.e és az érdeklődés 

1 - i képezi a darab fény- 
- ii ndsnnyian hozzájárul- 

L .re viteléhez, de már a 
1, i :>i (K r é m e r Jenő),

- a r e k n é), a ré- 
: yek különben is egy is- 

am ik átvéve) már caak 
. színpadon, hogy többen 

he'iMiiénvhez semmi közük 
i nben, hogy Fütyöri Gabi 
el, mte, de végül már unal- 

hogy folyion az evést, a 
túlzás mindig árt. 

irt dalok közt kevés érté- 
,k. In így honnan vette szerző 
iz-ny azoknak legnagyobb 
•-hetséget árul el s a ma­

rti mai alig fedezhetők föl

Ive, az uj népszínmű igen 
•íratott. A szerzőt minden 
-z r kitapsolták n két ko- 
k-í h,övből, a másikat Sza­

r-bibire helyesen fogták fői 
•- k y mérvben járulta*

ik a darabot, m-lv bizo- 
s meg og érni s őszintén 

.napi siker az ifjú szer­
da ibok megírására ösz-

(K. B)

Irxdő-naptár.
d. u. a GÖnczy

- * e est< 7 órakor.
; s a Schwarcz L&-

s.aholcsi-tiszai ármentesitó 
\ . isháza nagy termében. D

X szakrajz-tanfolyamának 
ilúi-an. D. e. 8 ó.
...ii-.x-r felolvasó estélye.

óságok.
ek gyűlése A debreczeni 
■ -egylet, dr. Hegedűs Pál 

:np d. u. gyűlést tartott, 
irg a a i-u iapesti és csa- 

-gy>tek átirata volt, a hon­
éi i e n ő r zés e czéljából. 
ti-:- gyűlést tart a honvéd- 
■g: -.. iszlak az elnököt és

S 'hvvarcz kizár helybeli 
■hreczeni szappanfőzők rész- 
i s viszont a szappanfőzők 
w ircz Lázár ellen indított 
oan október 17-én tartják 
tárgyalást, mélynél a tár- 

is-'l-je dr. Nagy Lajos, a 
igyvé re pedig dr. Haitstein La-

pénz A papirforintosok, az 
együtt hat észtén lei v&Ito- 

: önnek a földről és végképp 
jaodóságnak: por éi hamu 
I folyamán újabb tíz m 1- 
brgalonoból és helyette ugyan- 

taliért kapunk. — Julius 
volt ötvenkilenc* millióból 

|i pappirf-irintos' von'ak 
- iiusz milliót ujesztendeig

|ok gyűlése. A debreczeni 
- ik tegnap d. u. nepgyüiésre 
nepkertben. — A gyűlésre 
r s és mezei munkás jelent 

Ji i>ára Erdélyi Mihály sTóh 
i; z ik és még négy polgáii 
Kecskés Péter, a mun- 
ta meg a gyűlést és be-zé- 

n fejtegette a munkások je- 
fi.t Tóth Sándor beszbt 

jogáról, majd H o r- 
. nros beszéli. Többek fel- 

i - es 5 órakor ért véget, 
tent, a munkások példás

^k forgalma, a kir. lör-
-K-.uyvt hatóságii 1 f. é. oki.

- neje Kokas Erzsébet 
• s neje Karasz Juliánná 

i 405 írtért.
s neje Geréb Mária veszik 

Miskoiczi Z-uzsárna ho-
l’OO írtért.

Diri Juliánná veszi Nagy 
Amália oudódi földét 1400

1 r és neje Kovács Maria 
s úgyis mint gyám kése-- 

at uj földivel 390 írtért.

Izsaák Gyula és neje Szabó Juliánná ve­
szik Perge Gábor és neje Luczi Katalin Széc- 
henyi-kerti szőliöjét 1180 frtért.

Ferenczy Elek veszi Kardos Móricz tó- 
czóskerti szöllő földet 500 frtért.

Szalontai József veszi Emődi Gábor és 
neje Székely Eszter homok-utcza 3406 sz. há­
zát 1170 frtért.

Burai István és neje Arany Erzsébet ve­
szik Kovács István és neje Vértesi Zsuzsanna 
ondódi főidét 2200 frtért.

* Szeretetreméltó bácai. Egy gazdag, de 
nagy beteg nagybátya igy szól orvosához:

— Tehát remélhetem, hogy fölgyógyulok súlyos 
betegségemből ?

Az orvos: Most már szilárdan hiszem.
A gazdag bácsi: Kedves doktor, közölje ezt 

a hirt szegény unokaöcsémmel, de lehetőleg kíméle­
tesen.

* Dalestély és társas-vacsora
A debreczeni iparos ifjúság önképző egyletének 
100-as vigalmi bizottsága tegnap délután Kiss 
Sándor elnöklete alatt, gyűlést tarlóit. E gyű­
lésen elhatároztatott, dalesteiylyel egybekötött, 
társasvacsora rendezése; idejéül e hő 28-ika, 
helyiségül pedig a Korona-vendéglő nagyterme.
A vacsora feladását 25 — egy tő i egyig előkelő 
iparoscsaládból való — szép lányok fogják esz­
közölni, kik is hir szerint egyforma magya­
ros ruhában fognak megjelenni. Vacsora után 
nemzetközi posta ievelezes rendeztetik díjazás­
sal. Dijat nyer azon ur és hölgy, ki a legtöbb 
Írott levelezőlapot mutatja fel Dij egy torta. 
(Külömb dij lenne ennél — egy szál kolbász.
S z e r k.) Az estélyre való belépti díj, mely­
ben a vacsora ára is benn foglaltatik, 1 fi iban 
állapíttatott meg.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1894-ik évi okt. bó 17-ik nap­
ján d. u. 3 órakor gazdasági ülés tartatik. Tárgy: 
folyó ügyek.

* Gyászjelentés. A fajdalom lesújtó 
érzetével tudatjuk felejthetetlen jó nőm, me­
nyem, szerető testvér, sógornő és jó rokon B a- 
1 o g h Julianna, polgár Balogh Jánosnó asszony­
nak f. hó 17-én éjjel 11 órakor életének 39-ik, 
boldog házasságának 22-ik évében, hosszas 
szenvedés után történ1 gyászos elhunytat. A 
megboldogultnak földi részei f. hó 16-án d. 
u. 2 órakor fognak mester-cserepes-utcza 
1427 házíól, a nagytemplomban iaríandó gyász 
ima után. a hatvan-utcz i temetőben örök nyu­
galomra helyeztetni. Vegtisztességiételére ro­
konainkat és ismerőseinket bánatos szívvel 
meghívjuk : Debreczen, 1894. október hó 15. 
Bánatos férjé : polg. Balogh János; anyósa : 
özv. polg. Balog Janosné, Kecskeméti Juliánná ; 
polg. Balogh Ferencz és gyermeke : Balogh 
Mihály ; Balogh Zsuzsanna, férje polg. Erdődi 
Mihály és gyermeke; polg. Balog Üliklós, mint 
testvérek. Az elhalt testvére gyermekei : Ba­
logh Juliánná, polg. Balogh István férje es 
gyermekei ; Balogh Zsuzsánna. férje polg. La­
dányi Mihály és gyermekei ; polg. Balogh Pé­
ter, neje Balogh Mária és gyermekeik ; Balogh 
Sara, férje polg. Molnár József és gyermekei ; 
— mint sógorok, számos közeli és távoli 
rokonok nevében is. Béke lengjen áldott ham­
vai fvleti 1 A temetést Bankó M. temetkezési 
intézete rendezi.

Megőrült gazdász. Ludvig h Jenő 
földmives-iskolai tanuló tegnap elméjében meg­
zavarodott. Ludvigh ugyanis fölment a ref. fő­
iskolába, meglátogatni Domokos István és He- 
repei Mihály joghallgatókat, akik a II. em-le 
ten laknak. A szerencsétlen nyugodtan ült he­
lyén, amikor egyszerre fölugrott és le akart 
ugrani a II. emeletről. Társai azonnal észre­
vették szándékát és azt is. hogy a fiatal em­
ber hirtelen megőrült. Megakadályozták tettében 
és dr. Pallay Miklóssal megvizsgáltatták, aki 
őt a közkórházba szállíttatta be.

* Késelő asszony. Mi k 1 ó s Juli, 
rendőrség előtt ösmeretes csavargón!) ma reg­
gel a Kossuth-u-czu végén ös-zeveszett Lukács 
László sintérlegénynyel. Az oláh mai tirnak név­
rokona majdnem vértanú halált szenvedett, 
amennyiben ellenfele, a dühös asszony, — a 
veszekedés hevében késsel támadt re.i. A ké 
seiő asszonyt a rendőrség letartóztat a.

* Garázda temetőőr. Jói.a Dániel, 
a ki a péterfiiai temetőben fekvő halottak, szel 
lemére őrködik, nem sok nyugalmat tanulha­
tott a csendes sirdomboktól. Tegnap ugyanis 
bement a Szabó Mihály kut-utczai szatócsüz­
letébe s ott a kereskedőt minden oknéikiil 
megtámadta és fojtogatni kezdte. Jónál a ren­
dőrség vette pártfogasába.

* A debreczeni Kossnth-szobor 
javára Tóth Béla pénzt árnoknal újabban 
adakoztak :

A 260. sz. gy. ivén : Kertész János 10 frt 
Szatmármegyei függetlenségi é-48 as párt a 112, 
sz. gy. ivén : Luby Géza 1 frt, Jekey ZMgmond 
1 frt, Sigley Béla 1 frt, Mády Lajos 1 frt, Kő 
balmy Gyula 1 frt Zoltán József 1 frt Nasch 
Arnold 1 frt, ifj, Sternberg Sándor 1 frt, De- 
mitor Ignácz 1 frt, Vaday Menyhért 1 frt, Im- 
kély N : 1 frt, Kauka Mihály 1 frt, Baláti Jó­
zsef 1 irt, Zstvinovics V : 1 frt. Ossz
14 frt. — Koszorús Lajos és M. Kiss l.-tván 
gyűjtése : Guttfrein Izidor 20 kr. Schvarcz 
Lajos 50 kr, Rózenfe'd Mór 50 kr, Singer 
Jakab 20 kr, Egri Mózes 20 kr, Lővenheim 
Sámuel 1 frt, Battenberg 10 kr,^ Ludman 
Herrn; n 20 kr, Knopfe Laura 20 kr. Kannen is- 
ser Gizella 20 kr, Kozák Mik'ós 10 kr, Czéner 
Sámuel 10 kr. Krausz Dávid 10 kr, Lusztig 
Gyula 10 kr, Fischer Béla 10 kr, C erna Vin 
cze 2 frt Pougrácz Jenő 1 frt, Koszorús La 
ir>= r c, I 11 fri sifl kr Az 580 sz : gy

* Köszönet nyilvánítás Mindazon 
rokonaim és barátaim, kik felejthetlen nőm 
temetése alkalmával szives megjelenésükkel 
bánatomnak enyhítést szerezni szíveskedtek, 
fogadják ez utón hálás kös-zönetemnek leg­
őszintébb nyilvánulását. Kovács János.

Vasvilla. Vida István h.-böszörményi 
26 éves napszámos, a ki f. hó évi május hó 
9-én délután Juhász Andrást a debreczeni ha­
tárban levő bánki tanyán összeszólalkozás köz- 
" en egy vasvilláva! megszurta, ma a debreczeni 
törvényszék által 6 havi börtönre Ítéltetett.

ügy az elitéit, mint a kir. ügyész, felleb­
beztek.

* Dr Varga Emil orvos. Varga Ká­
roly helybeli nagykereskedő fia, ki a budapesti 
egyetemen, a Szt.-Rókus kórházban és a Stefánia 
gyermekkórházban huzamosabb ideig mint or-

os-gyakornok működött, városunkban orvosi 
gyakorlatát megkezdte.

* 60 OOO frt, a főnyeremény a lembergi 
kiállítási sorjegyeknél, mely 10% levonás után 
készpénzben fizettetik ki. Figyelmeztetjük ol­
vasóinkat, bogy a húzás már október 16-ftn 
lesz.

* Mennyit isznak az angolok. A
hires Booth generális a londoni nép életéről 
és munkálkodásáról szóló könyvében azt írja, 
hogy a korcsmák nagyobb szerepet játszanak 
a nép életében, nvnt az összes klubok, segitő- 
egvesületek, egyházak és missziók együttvéve. 
Hogy menyire igaza van, mutatja az, hogy az 
angol nép 1892-ben 140.856,252 font sterlin­
get költött italra, és Sir Wilfrid Lawson szá­
mítása szerint az utolsó húsz év alatt 250 
millió font sterlinget áldoztak oda Bacc- 
chusnak.

Az állam jövedelmének több mint egy- 
harmadrészét az alkohol, meg a dohány szol­
gáltatja, mert a szeszesitalok vámja és adója 
10 millió font sterlinget lesz ki. A söradó maga 
8 millió font. Kiszámították, hogy 1882-ben, 
amikor a háromegykirályság lakosainak szama 
38.109.329 volt, egy-egy személyre 3.7 font 
sterlinget hagyott a korcsmában.

Fogyasztott pedig abban az évben Angol­
ország 28.756.849 hordó sört, Írország 
1.289,019 hordót ; Angolország és Skótország 
együtt 43,035,522 gallon szeszesitalt, Írország 
5.575,934 gallont; az előbbi két ország bor­
ivói 13.191,011 gallon bort eresztettek le gé­
géjükön, mig a zöld-sziget szegényebb lakosai 
beérték 1.462,434 gallonnal.

Az aLóbb osztályok a jövedelmükhöz 
képest természetesen aránylag többet költenek 
italra, mint a felsőbb osztályok, sőt Leon Le­
vi statisztikus kiszámította, hogy az angol 
munkásosztályra az italra való évi kiadások­
nak 60 százaléka esik. úgy hogy 1892-ben 70 
millió fontnál több folyt a munkások zsebéből 
a korcsmárisok erszényébe

Nem csoda hál, ha a mérsékleti egyesü­
letek hívei ily adatokkal szemben arra mai­
nak. hogy ez az összeg elegendő lenne arra, 
hogy a munkások tiszie-séges nyugdijat biz­
tosítson és hogy mihelyt az évi ital-számla 
felényire csökkenne, Anglia valóságos földi 
paradicsommá változnék át. Egyelőre azonban 
nemcsak hogy csökkenés nem mutatkozik, de 
a kincstári kanezellár a köliségvetés előter­
jesztésekor évröl-évre panaszolja, hogy ismét 
több folyt be az államkincstárba az italfo- 
gyasztók zsebeiből mely panaszon a tisztelt 
alsóház nagy kát nevet.

* Időjárás. Közép-Európán at magas 
nyomású terület húzódik nyugot-keleti irány­
ban, a melyen belül a barometrikus maximum 
is található Közép-Oroszors/.ág vidéken.

A minimum a Skandináv-féiszigeien van, 
hol a légnyomás erősen süiyedt ; egy másik 
minimum mutatkozik Sziczilia környéken.

Az időjárás délnyugati Európa kivételé­
vel általánosan felhős és sok helyütt ködös

Csapadék Közép-Európában csak szór­
ványosa n volt és jobbára csekély mennyiség­
ben. A szelek gyengék, Fa'ermo zivatart jelent.

Hazánkban tegnap is volt eső egyes he­
lyeken. A hőmérséklet északon süiyedt. Egyéb­
ként az időjárás megtartotta a jelleget

Változékony és részben esős idő várható, 
némi bőcsökkené'sel.

Jogász gyűlés.
Debreczen, okt. 15.

A debreczeni ügyvédi kamara állandó bi­
zottsága az általa tervezett értekezletek elsőjét 
tegnap tartotta meg a törvényszék nagytermé­
ben, Komlóssy Arthur, kamarai elnök- 
helyettes és állandó bizottsági elnök vezetése 
mellett. A helybeli és vidéki ügyvédek, járás- 
birák nagy számmal vettek részt a gyűlésen. 
Jelen voltak : Igy.,ríó Sándor, a debreczeni 
törvényszék einöku. Mocsy József, Konrád Sá­
muel, Bottler Béla, S/.a'ay József, d\ Vass An­
tal, dr. Hrehuss Viktor, Harsányi Gusztáv, 
Hoffman József, dr. Szőke István, Hegedűs Ist­
ván bírák, és a jegyzői kar. Ott voltak to­
vábbá : Sárvár, Lörincz, Deák Ferencz debre­
czeni, Lengyel Imre szoboszlai, Beöthy Gábor 
h -naná i járásbirák. Ügyvédek : dr. Kola Já­
nos, Áhrahim László, dr. Bakonyi Samu, Bu- 
dai’Cyula, Fehér Ferencz, Freund Jenő, Hanke 
Emil, Kardos Samu, Kemény Mór, Kiss Imre. 
Kovács Gabor, Kovács József, Körösi Kálmán, 
Mariska György, Máik Endre, Márton Imre 
Márton Kálmán, Mu csányi János, N így Gusztáv,

Örvös Lajos, Sajó György, Reichard Manó, Si­
moniig István, Sorger József, Szabó Antal, Szi­
lágyi Bálint, Takács Ferencz, T irday Gábor, 
Tikos Gyula, Újvári István, Vadon Sándor, 
Weisz Henrik. Vidéki ügyvédek : Frank Imre 
és Lévai Márton (H.-Böszörmény), Dsmkó 
Alajos, Nagy Miklós (H.-Dorog), Berencsy Já­
nos. Csuka Lajos, Liptai József, Nagy Gábor 
(H.-Nánás), Malatinszky József, Czeglódi Mi­
hály, Hetei Ignácz (Szoboszlő.) Kivülök a hely­
beli és vidéki ügyvédjelöltek és joggyakorno­
kok csaknem teljes számmal.

Elnök 11 órakor nyitotta meg a gyű­
lést rövid beszéddé1, melyet kivonatosan itt 
közlünk :

Midőn köztudomású lett, hogy az 1893" 
XVIII. és XIX.., a sommás eljárásról és fizetés 
meghagyásról szóló törvénycikkek életbelép- 
teté-ét az igazságügyminiszter, a törvényhozás­
tól nyert fölhatalmazás folytán 1894. n>v. 1-re 
tűzte ki, mozgalom indult meg a jogászvilág­
ban, amely oda irányult, hogy az eddigi szo­
kásokkal szakítva, meg az életbeléptetési nap 
előtt igyekezzenek némi tájékozást szerezni 
gyakorlatilag az uj törvényekkel való eljárás 
terén. A debreczeni ügyvédi kamara is tartott 
ily czélból összejöveteleket, a melyeken tár­
gyalt e törvények felől. Jelen gyűlés is e czél- 
hól hivatott össze.

Fölolvastatott és hilelesittetett ezután a 
szept. 30-án tartott gyűlés jegyzőkönyve.

Olvasták a törvényszéki elnök át rátát 
a teremnek a gyűlés czéljára való átengedése 
tárgyában.

A gyűlés az átiratot köszönettel veszi 
tudomásul.

A tárgysorozat pontjainak megállapítását 
3 tagú bizottság (Takács Ferencz, Nagy Sán­
dor és Kardos Samu) eszközölte.

Mielőtt a tárgysorozat megvitatásához 
kezdenének, elnök fölhívja a megjelent tago­
kat, hogy e tárgyalásokat ne hivatalos for­
mákba öntött eljárásnak, hanem bizalmas 
megbeszélésnek tekintsék. Az első tárgy, az 
egyezteté-i eljárásról, Nagy Sándor előadásá­
ban került szőnyegre. Az előadás általános 
figyelmet keltett.

A gyakorlati alkalmazást Molcsányi Já­
nos, mint biró, Kőrössy Kálmán mint fö]peresi 
és Kardos Samu mint alperesi képviselők tel­
jesítették. Élénk vita fejlődött itt, amelyben 
részt vettek : Lengyel Imre, Sárváry Lőrincz, 
Deák Ferencz, Hrehus Viktor. Harsányi Gusz­
táv, Kemény Mór, Kőrössy Kálmán, Freund 
Jenő. A zárszóval Nagy Sándor előadó élt. 
Azután a fizetési meghagyásokról szóló tör­
vényt dr. Freund Jenő ösmsrtetts. Az idő 
előrehaladottsága miatt mellőzték ennek gya­
korlati alkalmazását.

Elnök indítványára kimondják, hogy a 
következő összejövetel e hó 21-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor történjék. E gyűlésen a 
sommás eljárásról szóló törvényczikk vitás 
tételeit veszik elő.

A 100 első §. előadására dr. Kardos 
Samu vállalkozván, ezt tudomásul veszik, 
amely után a gyűlés % 1 órakor véget ért.

bér, hanem egy egész osztály becsü­
lete forog koczkán. — A tisztelt czik- 
kiró urnák pedig c<ak annyit ajánlunk figyel­
mébe, hogy, ha a magyar irodalomban más té­
ren nem tud magának hírnevet szerezni, ak­
kor tehetségét ne használja embertársainak 
sértegetésére, hanem tegye félre pennáját s 
imádkozzék.

1894. október 13-án
A debreczeni ev. ref. főgvmnasium IV-ik 

A.) osztályú növendékei nevében : H o r- 
n y á k Ernő, P á I f y Gábor, O z o r i Ist­
ván, Szűcs Sándor.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Okt 16-án :

Kis alamuszi.
— Operette. —

Okt. 17-én :
Jó barátok.

— Sardou V. drámája —

Okt. 18-án :
Czigánybáró.

— Operette. —

Oki. 19-én ;
Charley nénje.

— Bohózat. —

Okt. 20-án :
Kis alamuszi.

— Operette. —

Okt. 21-én :
Toloncz

— Tótii Ede népszínműve. —

Közgazdaság,
A sertéskere&kedelini csarnok jelentése, 

j október 13.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

I Öreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüli súlyban)
. -40---- 40lj,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg.
i súlyban) 40.—401],.— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 32C 
i kigron felüli súlyban) 42-—42 ,JI— 4. Fiatal közép (pá- 

rouklnt 251—320 klgr, súlyban 43—43.1— 5. Fiatal 
! könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 46 — 

47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkiut 280 
kigron felüli súlyban) 40.—40.V,— 7. Közép (páronkiut 
á20—280 kilgr, súlyban) 42.42—.l, — 8. Könnyű (páB
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.------ 47.— 111.

i szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 kigron felüli súlyban) 
! 42.----- 42 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­

ban) 42.-----42.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmigter-
; edő súlyban) 41— 42.—. Sertés létszám okt. 10-öik 
I napján volt készlet 172,950 darab.

Aközönség rovata.*) 
Válasz,

a „Debreczeni Ellenőr1- okt. 6-iki számában 
„Pofozkodó tan ár1, czim alatt megje­

lent czikkre.
Legnagyobb megbotránkozással olvastuk 

a „Debreczeni Ellenőr“ okt. 6-iki szamában 
„Pofozkodó tanár** czim alatt megjelent czik- 
ket, mely az egesz osztályban nagy botránko- 
zást keltett, mert nem csak osztálytanárunkat 
sértegették vele brutális módon, hanem az 
osztály jellemét is mélyen sertette vele a tisz­
telt szerkesztő és ezikkiró ur. Mert a rpint a 
fentem 11tétt czikkben a tisztelt ezikkiró ur Ír­
ja, ho^y jó magavis Jelű s kedves modorú az 
az illető, erre annyit jegyzőnk meg, hogy azon 
kedves modora fiacskának nem IV-ik gymna- 
siutnha, hanem első eemibe kellene járni, a 
hol megtanulja, hogy iskolába könyvet kell 
vinni s az illető tanító vagy tanár parancsát, 
különösen as olyan eseiben, mint most is, 
minden jomagavisr-letü fiú tartozik megfogadni. 
Szeretve tisztelt osztaly-tanárunk ugyanis még 
az első héten mindennap megmondta, hogy a 
jövő héten latin gyakorlatot Írunk s megfe­
lelő könyvet, olyat, a minőt már tavaly is hasz­
náltunk. s most a idén is ott volt a könyv- 
jegyzékben, kell felvinni. De az illető fiúnak 
ez nem tetszett s nem hozo l lel könyvet, ek­
kor tanár ur megintette, hogy a jövő héten 
könyve' és dolgozatot hozzon, mert baj le*z. 
Ez kedden volt s az illető tanuló pénteken 
nem volt iskolában, s mikor eljö't a másik 
kedd, sem könyv, sem dolgozat. Tanár ur kér­
dőre vonta s ő az ő kedves modorával vál­
lat vonva annyit mondott, hogy ő nem volt 
itt s nem tudta, hogy hozni kell. Egy ilyen 
dolog ki; ne hozna ki sodrából. S mért nem 
hozott könyvet, talán nincs neki, az nem le­
het. mert minden apa felügyel arra, hogy fia, 
minden taneszközzel rende kezzrk. De nem, 
könive van, hanem nem hozta fel. mert ha­
nyag. Ennyit jegyzőnk meg az illető tanuló- 
tarsunkról, ki a fentemlite-’t czikk következté­
ben majdném ál a'ános megvetés tárgya lett 
az osztályban. — Egyszersmind felkérjük a 
tisztelt szerkesztő urat, hogy becses lapjában 
ilyen czikket ne közöljön, mert nem egy era-

*) E rovatban a közérdekű felszólalásokat dij - 
tataim! közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.

Szerkesztői üzenet.
.Szégyenletes állapot.. Nagyon régen történt 

már ez. még aug. 22-én. Ugyan hogy közölhetnek ma 
; már ezt — újdonságul. Gyorsabb értesítést kérünk. 
: Külömben a beküldött hir, eltekintve ócskaságától,ugv 
j sem való a nyilvánosság elébe s azt hisszük, hogy 
i ennél fontosabb események is történnek B.-Újvároson.

sA mlllenlnmra«. Régen elkoptatott terveket 
ajánl kivitelre. Mindezeket könnyen meglehetne va­
lósítani. csak pénz kellene hozzá. Pénze pedig nincs 

, a magyar embernek, vagy ha van is, szereti eltagadni.

Föszerkeszló : Szinay Gyula.
I Felelő-szerkesztő és lapkiadó : Kóla Barna 

Föinunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828)

Dr. VARGA EMIL
. egyetemes orvostndor

képesített egészségtan tanár
GYERMEK-ORVOS.

TD H 1 . délélőtt 8 -9 ig.
rVviiClUi • délután 2-4-ig.

Lakik: Nagy-csapó-ütcza 364.

Sas^utcza
Holnap kedden okt. 16-án

RÁCZ KÁROLY zenekara által

ZENEhESTÉLY.
Csángó pecsenye.

TÚRÓS CSUSZA.
Dús étlap.

Korona sör.
Pontos kiszolgálat

Vilmos Ferecz
»Polgárhoz czlmzett vendéglője.«

Sas^utcza.



191.

Az,István1 gőzmalom társulat
:e

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapitot, 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladásit 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
U. Királyi iszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa «sakkal
11 v zsák nélkül
12' Durva korpa zsákkal
12. .1 a«ák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1894. szept. 16. (“•)

100 kiló 
13 —
12.40 
12.20 
11.60 
11.20 
10.80
10.40 
10.—

9.40 
8.20
5.40
4.40 
4.20 
3-80 
3.80 
3.60

*
#B 1 S.

P *2

í <3 S■ o co

3 2' _ m-

s. * ®
2 »1 Tr p*;9 P' "

KARDOS LÁSZLÓ j
&OSSUTH-UTCZAI vászon-áru üzletében

ajánl tatnak legjobb minőségben, legújabb ízlés szeim
szinu

n«*apju- és paifiut-fianea^kj 
fehér ésuj ízlés szerinti színes,zsinóros,virágos téli veiezek

egyszerű és díszes téli szoknyák.

I Székrekedést, nehézemésztést |
■ ‘ a Liebe-féle Sagrada-bor (J. LIEBE PAL Drezda., W

, bálrészek megzavart tevékenységét. Ez nem a közönséges J
Ezen Ízletes csszenczia szabályozza a be Hmarinda és más drasztikus szerek ; ez az agChashajtó szerek fokán áll. mint a rlmharlmra. bzeiab . nem okoz sem különös életrendet B 
emésztést nem zavarja, hanem elősegíti se • ^ J hh életkorban, a testi evekenyseg kéz-—^&sssisi»5sssr--•*- _ é
ingg- Eredetiben kapható: l és V3 literes palaczkokban Dr. Rotse nec 

^ Emil gyógyszertárában Debreczenben. 8

(®

Kovács 
^£]V[ezey

tea- és rum-nagykereskedők

Jpudapeőten 
VII, Kerepesi-ut 6

(ezelőtt Bieber Antal)

alapittatott 1877. évben
és

V, Oorottya-utcza 13
(fürdő-utcza sarkán).

Legnagyobb szállítási üzlet!

n ■ íL S3
S.
89

PPPFX

Holnap 
lmzás!

Sorsjegyet s. 16Jwee»
^onver. d(m

Lemhergi
kiállítási

1

II sorsjegy ISI frt —
6 sorsjegy 5 frt 50

Díjmentes és huzásjegyzékért 20 íirajczár beküldendő.

A lemhergi országos
I kiállítás sorsjegy-irodájában
I Becs, Bartenstein-utcza 4

(376)

Ghinai és orosz karaván teák.
Eredeti Jamaika rum.

Brasilia! í^um
^ czégiink speczialitása^S
kapható minden jobb vidéki 

füszerüzletben.

Wagpr ás fpanczia cognac, |
likőrök stb.

ÁRJEGYZÉKEK
kívánatra ingyen.

Külön ajánlatok levélileg pontosan.

Dreher Antal serfőzde
központi főelárusitói 

kiviteli-, palaezk- és hordó­
sereknek. 

Megrendelési czim:

Kovács és Mezei], Budapesten.

$@i
mm

©-

DEBRECZEN’ NYOMDÁJA
” (FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)

teljesen -berendezett kcnyvnycmda.
-0

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
miMXDEKET és ÉTLAPOKAT.

3^--Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,-jgß q

•cl

ízléses kiállítás!
Jutányos árak

0

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁK nyomdai művezető nevére czimzendők.

® Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

BEBRE0ZE1ÉÉk » Z- ^ I
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli es vidéki

közönség szives pártfogásába. ^ ...... __ „«__ __ _

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek
0 0

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

-0

0

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignetteket, l'n lm gaszok at,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET.

ggf" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

© 0

\ FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon, ggj
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

fflp**’ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teÍjesittétnek *390 k 

—----------- —................. ...................... .................. ... ..........— 0

XVI. évfohml
Előfizetési arak

helyben, vngy poétán ktiiive 
ágéftz évre . 10 frt — krj
Félévre . 5 > —
Negyedévre. . . 2 * 50
Rgy hóra . 1 » =r

Egyez esám 4 hr.

A lap szellemi részét illető min!.: , 
•meny * szerkesztőségbe Hí>r lb;* 

bermentve ktildeud

Előfizethetni helyben
fe'.egdi K Lajos kőnyvkeret*- I

ée a kiad' hivatalban i Fő tér m- ». | 
alatt)

Társadalmi j
(Cs.- K.j Alapjáoai| 

dűlni a társadalom. Alh 
olt is, mint ellenfelek 
szemben s mindenütt ni 
lölség, az erőszak törj 
század, mely derengő 
vériség, szabadság és 
világosba be s ideálok i 
folyó küzdelmet látott, 
mintegy nreghökkeni : 
tői mikor látja, hogy 
a haszon- utáni kapzsi! 
heveket működésűkben!

Tagadhatatlan a i| 
ros állapota s a fegyi 
badság a társadalom 
emberiségnek -nyújt, íj 
vérré válik a t arsad a | 
mi tagadás benne, 
mai idegessége miotegl 
szabadság, fokozatos fJ 
geteit társadalmi rend 
Ián nem messze az 
badság lelkes, tán to 
újra egyesülniük kei 
zék a szabadságot 
lommal szemben.

Az anarkia és té 
legborzasztóbb gvőz< 
évszázad minden di(| 
dőlnének a fanatikus

És mily hiú. tm| 
szocziális bajok orv< 
kedésben keresni! His 
ság romjain mega la I 
lomnak sikerülend is 
galom kitörését megalj 
lehetünk győződve, 
nem fog késni, hogy 
vedély izmosodva i! 
ezúttal romba döntsül 
jában talál.

Nincs és nem 
az anarkia undok, ő| 
a kérlelhetetlen szigi 
lelte kívánatosnak td 
rend, mint a jog es] 
is; de vigyáznunk ke

A „IIEIIIIEVÜ

A szomszéda,
— Falusi

— Hogy a mennyi 
istennyila üssön az álfa 
egész pereputyjába ! Hu) 
lesz békességem ?

Ilyen éktelen, pc 
egy szép nyári l< I 
Tamás uram — ki I
félő ember volt — mit 
garaktól átlóit s tikkas 
szundik á:a«va hajtó ta
zsöliyében, s a miből ■ 
kudva pattant fel, mnt 
süt ttek volna ei a la 
udvarra szolgáló ablak 
jet ki'aszitva. a min' 
tabui orditoita :

— Pista! hogy 
szánkázza meg a liátatj 
ten el nőm fogod azt 
nem csavarod a nyak;« 
iziben mind a két sai 

A dörgedelmes L 
fenyegetésre egy bőgj 
málfeszáju, kajszos lábj 
az ud'- áron lopta a 
(pedig Ugyancsak mej 
félszerböi egy jókora 
a szomszéd telket elv. 

-ttrogoU, melynek erű 
jófajta, tarkabarka, ni 
gyanutalao jókedvvel.

— No te tyuk, 
adón vejlek . . . czirtu:

Hanem bizony 
kaniiedemmozott. met

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828


